

寒湿是伤人最厉害的外邪 夏天养生谨防“空调病”



◎老中医李可

空调的出现,创造出了过去的几百万年都没有出现过的小气候格局。对人的身体挑战极大。下面我和大家分享的就是多位医学大家对于夏季吹空调的看法,供大家参考——

戴自祝

中国疾病预防控制中心环境所研究员

《生命时报》援引中国疾病预防控制中心环境所研究员戴自祝等专家的观点指出:空调使用不当,易引起这八种疾病:

1、感冒

在空调房里的冷空气环境下,毛细血管收缩,汗腺孔闭合,抵抗力减弱,体温难以调节,就会导致感冒。

2、风湿病

室外温度近40℃,进入室内约20℃的小环境,温度速降,人体难以适应,可于炎热之夏“寒邪致痹”,致使风湿病的发生。

3、血压升高

高血压病人进入空调房,实际上是一种“冷加压”的症状。“冷加压”症状发生非常快速,在一分钟内即可使血压升高约20~30毫米汞柱。

4、伤肺

空调的凉气,可以通过人体的皮肤和汗毛侵入肺部。加之空调中容易滋生细菌,很容易导致随空气分散到空气中,吸入到肺中,导致肺炎等疾病。

5、咽喉炎

空气的不流通,导致病毒和细菌则趁机大量的繁殖和生长,很容易诱发咽喉炎。

6、血糖升高

长时间吹空调,很多糖尿病病人发现血糖升高。寒冷刺激会使体内交感神经处于兴奋状态,而糖尿病患者胰岛素分泌不足,一方面造成血糖升高,另一方面产热不足耐寒能力变弱。

7、干眼症

如果长时间待在空调房里,冷空气会导致泪液蒸发过快,泪液减少。

8、哮喘易反复

冷空气会更容易诱使哮喘发作。其次,空调中会藏有一些灰尘、粉尘,随着空调吹到空气中诱发哮喘。

李可(1930-2013年)

原山西灵石县中医院院长、著名老中医

我2004年在南方几个省跑的比较多,包括广州、广西的南宁等好些地方。我来南方以后,看过的病人大概有一千多人,发现一个很特殊的现象,如果从中医的六淫来分类,就是风、寒、暑、湿、燥、火,那么我所看的病人阳虚寒湿证的十之有八九,而阴虚火热证的百不见一二。

当时我就发现,不仅是北方人阳虚,南方人阳虚的也特别多,而且几乎是百分之百,南方本来气候特

别热,人们竟然没有一个得火证、热斑点,或者阴虚证,这让我非常惊讶,不理解。从那时候开始,我就注意观察南方人的生活习惯。就开始寻找根源,我发现:第一个问题就是南方人普遍都使用空调,经常开着,把空调开到十几度。外面大夏天,气温三十九度,一进到屋里,就像掉到了冰窟窿里。

空调是现代科学的一个发明,若说它的利和弊,我看是弊多于利,这么一冷一热,每天经过好多次,出现很多人的空调病。空调的发明,破坏了我们几千正常气候下的生活节奏。

寒湿是伤人最厉害的外邪啊,我们人造的寒邪比自然界的寒邪还要厉害。这样反复的把寒气一层一层的压在体内,造成很多病,比如头痛、慢性鼻炎、阴虚证;还有常年难愈的感冒,青年妇女的痛经、产后病,婴儿在空调的环境下长大,最容易得哮喘病;再有一种就是无缘无故泻肚;这是我近几年在南方地区发现的,几乎是一个普遍规律,各地都有这种病人。

罗大伦
CCTV《百家讲坛》中医专家

古代的寒邪,多是在自然的情况下产生的,比如天气突然暴冷,大家没有来得及多穿衣服等。但人类的身体,基本上进化到了适应自然界四季变化的程度。

反观现代社会,最近几十年彻底改变了这种情况。首先是空调的出现,创造出了过去几十年都没有出现过的小气候格局。前三十分钟在室外还是烈日炎炎,后三十分钟进入了办公室,就是冷得发抖的空调环境了。然后再出去出汗,再回来发抖。人类进化了几万年、几十万年的身体,最近几十年突然遇到了新的情况,挑战够大的。

中医认为,妇女的身体最怕气血凝滞,因为妇女的胞宫等生理系统,都要依赖血液的温养,一旦遇到寒邪袭来,正气不足的人气血就会凝滞,这样对妇女来讲就会产生威胁,尤其是在生理期的时候,气血凝滞以后,淤积就会难以排出,这样会产生不良的后果。这就是为什么中医里面妇科的方子,很多都是使用干姜、艾叶等温热药的缘故。

所以,女性朋友在生活中,一定要注意这些人工寒邪的侵袭,在夏天空调特别冷的时候,要提醒同事把温度调到正常一点,同时自己多披上一件衣服,买点姜片糖,泡在开水里喝。

徐文兵
北京厚朴中医学堂堂主

现代社会出现的最大问题,其实就是空调使用的问题。夏天本来应该是热烈、奔放,使皮肤开泄、出汗的季节,但是,我们现在做了一些人为的蠢事,就是为了避暑,把屋子里的空调开得很大,温度降得很低。本来夏天应该要阳气外散、外越的,这种状态被冰镇了。所以,很多人在夏天毛孔开放的时候,被冰冷的空调一吹,就造成了所谓的空调病。夏天这么一弄,就容易邪气深入。

还有人晚上睡不着,喜欢开着风扇或者空调睡,这也是非常不健康、不自然的。中医讲的“虚邪贼风”,这时候就会乘虚而入,所以有些人会出现落枕、面瘫,甚至一些老年人会出现中风,都是在夏天皮肤开泄的情况下,受寒、受风、受湿引起的。

大家还是要记住那句古训“心静自然凉”,其实健康的人,是能够调和、调节人体的温度的。所谓调和,就是当外界冷的时候他会增温,外界热的时候他会制冷。

夏天真正制冷的,其实就是我们讲的肾水的功能,肾主水,水克火,能够让人把那种浮躁、火烧火燎的情绪,或者体温给平复下来。肾的这个水就是我们讲的身体的体液,它充斥在我们身体的不同部位,在眼睛变成泪,在口腔内变成唾液,在鼻腔内是鼻涕和痰饮。所以当一个人的肾精充足,也就是肾水充沛的时候,即便是夏天也能够自动调节自己的温度,保持一种平衡。

我建议夏天焦躁出汗的人,应该学会自我慢慢调控情绪。调控不了,就应该用一些药物、食材,比如绿茶,辛香味苦,性寒,能够清心火,开畅毛孔,解表透汗,平复焦躁,使人平静下来。如果喝绿茶还管用的话,我建议大家喝一点苦丁茶,另外,莲子芯也很苦,也

清水将清洁产品冲洗干净,再轻拍,按摩脸颊几下。

保湿

补水保湿对于肌肤保养有着重要的作用,根据不同的环境和自身情况选择合适的保湿产品。在秋冬季节,中性偏干、干性皮肤应选择质感温和、含有天然的滋润及保湿成分的保湿乳液或含油脂较高的膏、霜剂产品护肤;在春末、夏季,中性偏油性、油性皮肤适用水、凝露、啫喱等含油脂少的清爽的产品,但是这种保湿作用时间短,可以多涂一两次,以弥补保湿时间短的不足。

防晒

紫外线按波长不同可分为UVA(长波紫外线)、UVB(中波紫外线)及UVC(短波紫外线)。其中UVB常在夏季比较强烈,会导致急性晒黑、晒伤,造成皮肤红肿热痛。UVA穿透力特别强,一年四季,无处不在,不被玻璃阻隔,可直达皮肤真皮层,破坏弹性纤维和胶原蛋白纤维,使皮肤

晒黑,引起皮肤的光老化甚至皮肤癌。所以防晒是十分必要的,一年四季应常规防晒。

1、防晒装备:帽子、口罩、太阳镜、防晒衣、太阳伞。

2、避免上午10点到下午2点出门。

3、使用防晒霜,应在出门前10~20分钟就应涂好防晒产品。每次至少须有1~2毫升的量,有一定的厚度,才能达到最佳防晒功效。那么防晒霜上的SPF值和PA值怎么选择呢?

SPF数值越高,防护UVB能力越强。

PA+号越多,防护UVA能力越强。

东昌府区妇幼保健院皮肤科医生建议,以下人群应选择适合自己的防晒产品:

上班族(室内环境):SPF值15,PA+,每隔4~5小时补涂一次;

户外运动:SPF值25~30,PA++,每隔3~4小时补涂一次;

海滨游泳:SPF值30,PA+++以上,最好有防水功效;

长时间在室外或有光敏性皮肤病的患者应选用SPF值大于30,PA+++。

一瓶归脾丸能治多种病

宝佑元年(1253年),南宋的医家严用和,字子礼,南宋庐山人,集三十余年经验,著成《济生方》十卷,刊刻于世。而这本书里比较著名的一剂药方是“济生肾气丸”,也就是归脾丸的前身。

但是严用和的方子还没有完整,到了明代的时候,明代太医院的院长薛立斋又给增加了两味药:当归和远志,这样就成了我们今天见到的归脾丸了。

处方:党参80g 白术(炒)160g 炙黄芪80g 炙甘草40g 茯苓160g 远志(制)160g 酸枣仁(炒)80g 龙眼肉160g 当归160g 木香40g 大枣(去核)40g。

功效主治:益气健脾,养血安神。用于心脾两虚,气短心悸,失眠多梦,头昏,肢倦乏力,食欲不振,崩漏便血。

用法用量:用温开水或生姜汤送服,水蜜丸一次6g,小蜜丸一次9g,大蜜丸一次1丸,一日3次。摘录:《中国药典》

归脾丸在我国有着悠久的历史,适用于用于心脾两虚,气短心悸,失眠多梦,头昏头晕,肢倦乏力,食欲不振、面色萎黄、健忘及各种出血等症,是一剂益气健脾,养血安神的药方。

近年来,经临床实践与研究证实,归脾丸不仅仅能健脾安神,还能治疗很多疾病。现选介如下:

治疗小儿慢性特发性血小板减少性紫癜

有临床报导,本方用于治疗气血两虚型小儿慢性特发性血小板减少性紫癜患者,获得显著效果。用法:每日3次,每次9克,1个月为1个疗程,一般1~2个疗程即可痊愈或好转。

治疗神经衰弱

据报导,有人用归脾丸治疗气血两虚型神经衰弱患者多例,均获佳效。用法:每日服药2次,每次9克,1周为1个疗程,一般两个疗程即可好转或痊愈。经服药1~2周后,耳鸣、失眠及精神倦怠等症状明显得到改善。据观察,病程较短的疗效优于病程较长者。

治疗窦性心动过缓及阵发性心动过速

本人用归脾丸治疗气血两虚型心动过缓及阵发性心动过速患者多例,亦获得满意效果。用法:每日3次,每次9克,1周为1个疗程,一般两个疗程即可好转或痊愈。多位患者服药10~15天后,诸症显著减轻,其抗心律失常的作用,具有明显的双向调节效应。

治疗更年期综合征

据报导,有人采用归脾丸治疗气血两虚型妇女更年期综合征25例,其中治愈者20例(症状全部消失),占80%;好转者5例(症状体征明显减轻或部分消失),占20%。服药时间最少者12天,最多者31天,平均18.5天。用法:每日服归脾丸3次,每次9克,半个月为1个疗程,一般1~2个疗程即可痊愈。

治疗脑外伤综合征

本人以归脾丸为主辅以西药治疗脑外伤综合征患者93例,经用药30~45天后,痊愈者58例,占62.4%;显效者32例,占34.4%;无效者3例,占3.2%,总有效率为96.8%。用法:每日3次,每次9克,半个月为1个疗程,一般1~2个疗程即可好转或痊愈。

治疗冠心病

据报导,有人用归脾丸治疗气血两虚型冠心病患者31例,经服药20~30天后,心慌、胸闷、胸痛等自觉症状消失,食欲明显增加,舌上瘀点消失,心电图显著改善,患者日常生活完全可以自理。用法:每日2次,每次9克,半个月为1个疗程,一般1~2个疗程即可好转或痊愈。

治疗高血圧

有人用归脾丸治疗心血不足、气血两虚型高血压患者18例,经用15~24天后,诸症消失,血压稳定在正常水平,随访6个月至1年,患者均感觉良好,血压稳定。用法:每日3次,每次9克,半个月为1个疗程,一般1~2个疗程即可好转。

治疗缺铁性贫血

有人用归脾丸治疗缺铁性贫血26例,用药30天后,以血象检查评定疗效,其中显效者18例,有效者6例,无效者2例,总有效率为92.3%。用法:每日3次,每次9克,半个月为1个疗程,一般1~2个疗程即可好转或痊愈。

治疗甲状腺机能亢进

有人用加味归脾丸加昆布、海藻治疗甲状腺机能亢进患者7例,该组病例均经多种检查,确诊为甲状腺机能亢进合并贫血。连续服用加味归脾丸3个月后,治愈(临床症状、体征消失,基础代谢、吸碘试验及血清T₃、T₄含量恢复正常,随访2年未见复发)4例;好转(服药期间症状、体征及各项检查均有明显改善,但停药后效果不稳定)1例;无效(治疗前后未见明显变化)2例,总有效率为71.4%。用法:每日2次,每次9克,3个月为1个疗程。

治疗慢性苯中毒

有人用归脾丸加味治疗气血两虚型慢性苯中毒患者27例,其中痊愈(临床症状消失达半年以上,血象恢复正常2个以上)6例;好转者(临床症状基本消失3个月以上,血象接近正常1个月以上)21例。用法:归脾丸每日2次,每次9克,3个月为1个疗程,一般1~2个疗程即可好转或痊愈。

治疗胃十二指肠溃疡

有人用归脾丸治疗胃十二指肠溃疡39例,经用药3~5个疗程后,其中治愈者24例,占87.1%;好转者3例,占7.7%;无效者2例,占5.2%,总有效率为94.8%。用法:每日3次,每次15克,开水冲服,15天为1个疗程。

治疗顽固性失眠

有人应用归脾丸加味治疗气血两虚型顽固性失眠患者39例,结果治愈32例,好转6例,无效1例,总有效率为97%。用法:每日3次,每次9克,半个月为1个疗程,一般1~2个疗程即可痊愈。

治疗氯氮平引起的白细胞减少症

有人报告40例,结果痊愈30例,显效6例,进步2例,无效2例,总有效率为95%。用法:每日3次,每次9克,1个月为1个疗程,白细胞上升至正常后,即可停服。

中医讲究辨证施治,用药建议咨询专业医生是否对症方可用药!

夏季护肤无小事——如何做好夏季护肤

炎热的天气会促使皮肤细胞代谢增快,皮脂腺分泌旺盛,有的人不重视肌肤清洁,或经常使用碱性过大的清洁产品,加之汗液大量分泌,汗液中所含的盐分和代谢废物在皮肤表面蓄积,这些都会破坏皮肤的正常屏障,使皮肤抵抗能力下降,细菌易于侵入,继而发生各种皮肤疾患。

清洁

皮肤的清洁是护肤的第一步。化妆的女性务必彻底地卸掉脸上所有残妆。

选择一款适合自己的清洁产品,通常以中性或弱酸性的产品为宜,好的清洁产品才能有效去除污物和油脂,使毛孔通畅,达到更好的护肤效果。用温水将脸轻轻拍湿,再将洁面产品以旋转的方式,由下往上洗洁面部,特别是容易出油的额、鼻、口周这一“T”字部位,稍加以指腹轻推,将毛孔内的污垢油脂清洁带出,但揉洗时间不宜过长,否则皮肤容易出现脱屑。揉洗后,以微温的

清水将清洁产品冲洗干净,再轻拍,按摩脸颊几下。

保湿

补水保湿对于肌肤保养有着重要的作用,根据不同的环境和自身情况选择合适的保湿产品。在秋冬季节,中性偏干、干性皮肤应选择质感温和、含有天然的滋润及保湿成分的保湿乳液或含油脂较高的膏、霜剂产品护肤;在春末、夏季,中性偏油性、油性皮肤适用水、凝露、啫喱等含油脂少的清爽的产品,但是这种保湿作用时间短,可以多涂一两次,以弥补保湿时间短的不足。

防晒

紫外线按波长不同可分为UVA(长波紫外线)

、UVB(中波紫外线)及UVC(短波紫外线)。

其中UVB常在夏季比较强烈,会导致急性晒黑、晒伤,造成皮肤红肿热痛。UVA穿透力特别强,

一年四季,无处不在,不被玻璃阻隔,可直达皮肤

真皮层,破坏弹性纤维和胶原蛋白纤维,使皮肤